

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 20 (6615) ЧЕТВЕРГ, 16 февраля 1989 г. Цена 3 коп.

26 марта — Побеждают достойные выборы

По Салаватскому национально-территориальному избирательному округу № 512 по выборам народных депутатов СССР, куда относятся и Хайбуллинский район, в период предвыборной кампании трудовыми коллективами были выдвинуты три человека: оператор машинного доения колхоза «Октябрь» Кугарчинского района Н. А. Маурин, директор Ермолаевской средней школы Кумертауского района А. П. Тарасов, скотник дойного гурта совхоза «Знаменский» Знаменского района Р. С. Тлявмуратов.

В соответствии с Конституцией СССР для обсуждения выдвинутых по избирательному округу кандидатов в народные депутаты СССР и принятия решений о представлении кандидатов для регистрации когда их более двух человек, проводятся окружные предвыборные собрания.

10 февраля т. г. со-

стоялось такое собрание во дворце культуры угольщиков города Кумертау с участием представителей трудовых коллективов городов Кумертау, Салават, а также Знаменского, Зилаирского, Кугарчинского, Кумертауского и Хайбуллинского районов.

Собрание открыл заместитель председателя окружной избирательной комиссии, секретарь Кумертауского горкома КПСС З. Н. Акберов.

Затем председательствующий на собрании первый секретарь Кумертауского горкома КПСС В. А. Бочков предоставил по очереди слово претендентам в кандидаты народных депутатов СССР. В своих выступлениях Н. А. Маурин, Р. С. Тлявмуратов и А. П. Тарасов ознакомили участников собрания с предвыборной программой. В их платформе красной нитью проходила улучшение социально-культурного и бытового обслуживания трудящихся,

экологической среды вокруг насыщенных населенных пунктов, вопросы регулирования цен на промышленные и продовольственные товары, претворение в жизнь реформы школ и утверждение самоуправления в детских учреждениях, а также решение вопроса газификации районов Зауралья.

В поддержку претендентов один за другим поднимались на трибуну представители трудовых коллективов из разных районов и дополняли их характеристики.

Все детали и былые пятна в трудовой деятельности и жизни уточнялись в вопросах, на которые полно и охотно отвечали претенденты.

Всесторонне обсудив, взвесив все «за» и «против» представленных претендентов, участники собрания тайным голосованием решили выдвинуть кандидатом в народные депутаты СССР А. П. Тарасова.

ИЗВЕСТЕН

Из города Кумертау, окружная избирательная комиссия сообщила, что здесь 10 февраля т. г. состоялось заседание окружной избирательной комиссии Салаватского национально-территориального избирательного округа № 512 Башкирской АССР по выборам народного депутата СССР, на котором рассматривался вопрос о регистрации кандидата в народные депутаты СССР.

Кандидатом в народные депутаты СССР по Салаватскому национально-территориальному избирательному округу № 512 зарегистрирован **ТАРАСОВ Алексей Павлович**, 1932 года рождения, директор Ермолаевской средней школы № 1 Кумертауского района.

ТАРАСОВ Алексей Павлович

Родился в 1932 году в хуторе Тарасовский Кумертауского района Башкирской АССР, русский. Образование высшее, в 1955 году окончил географический факультет Башкирского государственного педагогического института. Член КПСС. Награжден орденом «Знак Почета», медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», присвоено звание «Заслуженный учитель школ БАССР», избран депутатом районного Совета народных депутатов. Женат, имеет 2 детей.

Трудовую деятельность начал в 1955 году за-

вучем Бахмутской средней школы. В 1957 году назначен заведующим Кумертауского отдела народного образования, а в 1961 году — директором Ермолаевской школы-интерната. В 1975—1979 годы работал снова заведующим РОНО и с 1979 года — директор Ермолаевской средней школы № 1.

Выдвинут кандидатом в народные депутаты СССР на собраниях трудовых коллективов Ермолаевской средней школы № 1, ремонтно-технического предприятия РАПО, Ермолаевского спиртового завода.

Избран секретарь

14 февраля т. г. состоялось общественное собрание партийной организации совхоза «Альдрский», рассмотревшее организационный вопрос.

В связи с переходом на хозяйственную работу партком совхоза освободил от должности секретаря С. М. Давлеткулова.

На собрании на должность секретаря парткома были предложены

две кандидатуры. В обсуждении кандидатур выступили коммунисты В. К. Соколов, Х. З. Курбангалеев, В. Н. Власов и другие.

Собрание удовлетворило самоотвод кандидатуры В. З. Кулибаевой и тайным голосованием секретарем парткома совхоза избран **Раиль Хазмуратович Ибрагимов**, ранее работавший инструктором райкома КПСС.

Не уменьшается напряженность на овцеводческом Ташугайском отделении совхоза «Таналыкский» — продолжается массовое ягнение овец. В эти дни овцеводы получили уже более 1563 ягнит при плане 2100 и предлагают все свое старание для того, чтобы выполнить намеченное — получить и полностью сохранить приплод.

Наиболее напряженно идет окол овец в отаре у чабана Салимгарея Рахмангулова, где от

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ Уверенный старт



Немало трудолюбивых и добросовестных людей в совхозе «Хайбуллинский». Один из них М. А. Исаев. Сейчас он работает мотористом на животноводческой ферме Центрального отделения. В его обязанности входит следить за исправностью механизмов в одном из коровников. Хозяйство хлопотливое: ленточный кормораздатчик, навозоудалительный транспортер, молокопровод — за всем нужно поспеть. Отлично справляется Михаил с возложенными на него обязанностями.

На ферме доверили ему еще один нелегкий участок производства, а именно — варить кашу для молодняка крупного рогатого скота. Справляется и здесь. Не легко, но надо. Так считает Михаил Исаев, за что и пользуется среди односельчан особым уважением.

— Каждую зиму прихожу на ферму помогать животноводам, — говорит он, — а весной, как только скот выгоняют на пастбища, работаю в поле механизатором, готовлю к уборочной страде свой комбайн.

НА СНИМКЕ: М. А. Исаев.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

дари расторопности овец проходит согласно расчетам. Среди них пестрошерка Флюра Кулибаева, Назифа Байрамгулова, Сарвар Кильгисаева, Файруза Янипова, коммунист Мухамет Баймурин и Анатолий Байрамлов.

Опютная кампания в колхозе продолжается и животноводы намечены завершить ее организованно.

Ф. СУЛТАНГУЖИН,
секретарь партбюро колхоза.

Так, в январе успешно выполнено задание по производству и продаже государству мяса. На мясокомбинат отправлено 30 голов крупного рогатого скота средним живым весом 416 килограммов. Отрадно, что весь он принят по категории упитанности выше средней. Также сдано 50 голов свиней среднесуточным весом одной головы 120 килограммов.

Неплохо идут дела с производством и заготовкой молока. Лучшего результата в январе добились животноводы Переволочанской молочной фермы колхоза, которой руководит Вахит Хаббин. Здесь в среднем от каждой коровы за месяц надоено по 283 килограмма молока. А отдельные операторы машинного доения добились большего: Инылбика Кареева надоила по 317, Нурали Бинбова — по 289, Раушания Такаева — по 267 килограммов молока от коровы.

Следует отметить также семейное зяено Юлая и Сарвар Бинбова с этой фермы. Они вместе ухаживают за телятами профилакторного периода и в январе каждый из 72 телят в их группе прибавил в весе на 740 граммов. А по заданию предусматривалось получить по 600 граммов среднесуточного привеса.

Одним из резервов дальнейшего увеличения производства мяса в колхозе считается арендный подряд. Поэтому сейчас много скота сдается в аренду колхозникам. На сегодня отдано личным хозяйствам 65 голов молодняка крупного рогатого скота. Кроме того, скотинки Рашид Давлетбаев и Рауф Кульсинабаев взяли в аренду 102 головы молодняка. Думается, что при хорошем уходе и кормлении результаты у них будут намного выше.

Х. ДАВЛЕТБЕРДИН,
зоотехник колхоза.

Итог зависит от нас

758 овцематок получено 561 ягненок. Да и в других отарах неплохо: в группе чабана Талгата Зарипова объягнилось 512 овцематок из 963, у Гильметдина Рахмангулова — 480 из 723 овцематок.

Трудно приходится сегодня сакманщикам, но с работой они справляются неплохо. Заслуживают похвалы Фарид Кусекова, Амина Абдуллина, Насиха Ситди-

нова, Рахля Рахмангулова.

Сейчас на ферме созданы все условия для полного сохранения приплода. Ягнота получают мел, древесный уголь, хвойную муку, зеленое сено, овес. Время от времени проводятся ветеринарные обработки. Сейчас все зависит только от добросовестности самих животноводов.

Р. АВСАЛЯМОВ,
управляющий отделением.

КРЕПКИЕ КОРНИ



Кандидатом в народные депутаты СССР по Белорецкому территориальному избирательному округу № 354 Башкирской АССР выдвинул бригадир водителей лесовозных машин Сибайского лесопромхоза МИХАИЛ ПЕТРОВИЧ ПОНОМАРЕВ, 1952 года рождения, русский, образование среднее.

— Родом я из Кананикольска. А он, знаете, когда основан? В 1751 году! Так что корни наши крепкие, — говорит Михаил Петрович.

И сам он, и вся его родня — крепкие, высокие, настоящие, что называется, люди от земли, выросшие в дивном лесном крае.

В доме Пономаревых нами овладело чувство надежности и основательности, которые исходят от Михаила Петровича и его жены. Надежностью и основательностью, казалось, дышат даже стены их квартиры.

Квартира городская, и дети — дочь Тая и сын Игорь — родились в Сибее, да только душа Пономаревых там, в Кананикольске. И как только появится свободный день, всей семьей едут туда, на родину. Два

от родных корней?»

— Я им отвечал честно, — рассказывает Михаил Петрович. — **МОЯ ПРОГРАММА ПРОСТАЯ** — благосостояние труженников, распределение благ по справедливости.

«Поверили ли? Трудно сказать. Но в искренности слов Пономарева сомневаться нельзя.

Под силу ли ему, Михаилу Пономареву, решать такие вопросы? Конечно! Он очень упрям. Это в нем тоже от Кананикольских корней.

Красавица Валентина вышла за него замуж потому, что он упорнее других парней был, с твердой, так сказать, платформой. Поставленных целей он всегда добивался.

Водил после армии бензовоз ЗИЛ-157, а сам смотрел на своего сверстника Володю Курносова — крановщика и думал: «Почему он может, а я нет?..» Поехал вскоре в Ижевск, закончил там курсы автокрановщиков: около пяти лет грузил на кране лес в вагоны.

В 1979 году стал водителем КраЗа. Именно здесь, считает Михаил, произошло становление его личности. Учился быть шофером. А вот когда почувствовал, что научился, заявил о себе: я могу больше. Пришла ему идея создать экипаж. На что способен — доказал.

Представляем кандидатов в народные депутаты СССР

Все это очень беспокоит Михаила. В его памяти времена, когда регламентировалось поголовье скота на личном подворье, в принудительном порядке истреблялись козы и овцы. Сейчас мы хорошо понимаем тогдашнюю глупость. Но дело-то сделано, и сколько людей из-за этого покинуло родные края. Думал об этом он в Бурае и Акмуруне, в Хайбуллинском районе.

Он хорошо понимает тех, кто не скрыл своего недоверия к нему, кандидату в депутаты. Совершенно правы те люди, сельские труженники, которые спрашивали его на предвыборных собраниях: «А что можешь сделать для деревни ты, оторвавшийся

Орден Трудовой Славы III степени. Почетные грамоты, часы — награды за упорный труд.

На одном из предвыборных собраний Михаила Петровича спросили: «Что такое труженник?»

Объехав семь районов и четыре города, где обсуждалась его кандидатура в народные депутаты СССР, подобных «кавказовских» вопросов он слышал немало. Ответил достойно: «Труженник — тот, кто на своем месте, будь то рабочий или директор, хорошо делает дело». Не эпитета ради будет сказано: у Пономарева мозолистые руки труженника, человека, крутящего баранку не первый год. Говорят, жаден до работы. Это в нем от

крепких деревенских корней.

О хозрасчете в лесопромхозе первым заговорил Пономарев. К его предложению о создании бригады по-серьезному отнеслись директор и секретарь парткома. Бригаду собрал из добровольцев. Теперь есть бригада, есть и вера в перестройку. Когда есть вера, что главное в жизни, легче делать то, что задумано. Труднее убедить других в необходимости перестройки.

— Очень много послушных, тихеньких людей, которым спокойнее, удобнее жить по-старому. Стараюсь открыть им глаза, — очень горячо говорит Михаил Петрович.

На конференции Учалинского завода лесного машиностроения, где Михаила Пономарева выдвигали кандидатом в народные депутаты СССР, один из представителей трудового коллектива признался: «Темой не то что горы перевернет — он шею свернет всем своим соперникам. Голосуя за него!»

«Моторный парень, весь горит», — это уже характеристика людей, близко знающих Михаила Петровича непосредственно по работе в Сибайском лесопромхозе.

И в самом деле, много в характере Пономарева от вулкана — взрывоопасного, готового вот-вот извергнуться лавиной. В споре горяч, несдержан в отстаивании своей точки зрения. Не негативные штрихи в поведении это и не бесплодная стихия. Ведь внутренняя энергия Михаила Петровича имеет созидательную силу, она трансформируется в реальное дело. Это прекрасно.

Что может сделать простой водитель? Голосовать «за» или «против» на съездах народных депутатов СССР? И об этом в открытую говорили Пономареву. Да нет, так он не считает. Депутатскую работу он мыслит иначе. Ты — слуга народа, говоришь от его имени, защищаешь его интересы. Значит, служба должна быть кропотливой, а голос, идущий от имени народа, громким, чтобы нельзя было его не услышать.

**Г. ИШМУРАТОВА,
Л. ОГЛОБЛИЧЕВА,
г. Сибай.
Фото В. ТУЮШЕВА.**

печения поселка газом, большая текучесть кадров и т. д.

Задача коллектива рудника: как можно быстрее устранить имеющиеся недостатки в работе и на этой основе добиться повышения эффективности производства.

Работа в новых условиях хозяйствования как никогда требует от коллектива мобилизации всех внутрипроизводственных резервов. Это позволит улучшить технико-экономические показатели и прежде всего повысить производительность труда и снизить себестоимость продукции, наконец, повысить рентабельность предприятия, которая пока очень низка.

**Н. ЕРШОВ,
начальник планового
отдела Бурибаевского
рудоуправления.**

Спрашивали — отвечаем Совет трудового коллектива

В связи с действующим законом СССР о государственном предприятии (объединении) в редакцию поступают письма, в которых авторы спрашивают как набирается совет трудового коллектива и кого можно ввести в его состав. Наш сотрудник **Ф. Ш. Таггатов** встретился с юристом-консультантом исполкома райсовета **Г. З. Кусяковой** и попросил ответить на эти вопросы. Вот что она сказала.

Расширение прав и самостоятельности предприятий в соответствии с Законом СССР о государственном предприятии (объединении), перевод их на полный хозяйственный расчет и самофинансирование, развитие демократических начал и ускорение производственно-технического и социально-экономического развития предприятий, укрепления их кадрового потенциала позволяют трудовому коллективу в каждом рабочем на деле проявить себя подлинным хозяином на производстве.

Основной деятельностью совета трудового коллектива (СТК) и выборности руководителей является Закон СССР о государственном предприятии (объединении).

Подготовка и проведение выборов СТК и руководителей, конкурсов на замещение должностей специалистов на предприятиях и в объединениях осуществляются под руководством первичной партийной организации. При этом партия и организация проводит кадровую политику КПСС, обеспечивает органическое сочетание интересов государства, трудового коллектива и каждого трудящегося, ведет эту работу на основе широкой демократии и гласности.

Полномочия трудового коллектива в период между собраниями (конференциями) осуществляет совет трудового коллектива предприятия, избираемый общим собранием (конференцией) коллектива тайным или открытым голосованием на срок 2—3 года. Оповещение о сроках проведения собрания по выборам совета рекомендуется проводить не позднее чем за 15 дней до выборов.

Избрание членов СТК производится из числа кандидатов, выдвинутых непосредственно на собрании (конференции), а также партийной, профсоюзной и другими общественными организациями, коллективами структурных подразделений, административной предприятия и членами трудового коллектива. Партийные, профсоюзные организации, адми-

нистрация могут предложить собранию единый список кандидатов.

Собрание (конференция) трудового коллектива для избрания СТК созывается профсоюзным комитетом совместно с администрацией предприятия. Ими же определяется норма представительства делегатов на конференцию. Собрание считается правомочным, если в нем участвует более половины общего числа членов коллектива, а конференция — не менее двух трети делегатов.

Избранными считаются кандидаты, за которых проголосовало большинство членов трудового коллектива (делегатов), присутствующих на собрании (конференции). Численность совета определяется общим собранием. Она должна быть такой, чтобы обеспечивать своевременное и качественное решение задач, возлагаемых на СТК, но не более 30 человек.

В СТК избираются рабочие, бригадиры, мастера, специалисты, представители администрации, партийной, профсоюзной, комсомольской и других общественных организаций. При этом представитель администрации не должен быть более 25 процентов общего количества. Каждая кандидатура на собрании обсуждается отдельно.

Если в результате выборов число избранных лиц окажется больше количества, определенного собранием, оно вправе либо пересмотреть свое решение о количестве в составе, либо оставить в совете тех кандидатов, за которых подано больше голосов. При очередных выборах состав СТК, как правило, обновляется не менее чем на треть.

Председатель, его заместители и секретарь избираются из состава СТК на его организационном заседании простым большинством голосов. Председателем СТК рекомендуется избирать передовых рабочих, бригадиров, специалистов. Не рекомендуется избирать председателем СТК руководителей предприятий и общественных организаций.

Все члены совета, включая председателя, его заместителя, секретаря, не являются освобожденными работниками и исполняют свои обязанности на общественных началах.

Если член СТК не оправдывает оказанного ему доверия, он может быть выведен из его состава на собрании (конференции) трудового коллектива.

Материалы XIX Всесоюзной партконференции

Вышел в свет второй том стенографического отчета XIX Всесоюзной конференции КПСС.

В него вошли выступления делегатов, речь Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горба-

чева при закрытии партконференции, тексты резолюций, другие материалы.

Книга выпущена Политиздатом и отпечатана в типографии «Красный пролетарий».

ХОРОШИЙ старт взял коллектив Бурибаевского рудоуправления в четвертом году двенадцатой пятилетки. Так, план января по производству промышленной продукции выполнен на 133,3 процента, произведено продукции сверх плана на несколько десятков тысяч рублей. Объем производства продукции по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года увеличился на 3,3 процента, причем весь прирост обеспечен за счет роста производительности труда.

План по добыче руды выполнен на 116,5 процента, по горнопроходческим работам — на 141, производству меди в концентрате — на 100,1 процента. С превышением выполнен план по закладочным работам и производству товаров

народного потребления. Себестоимость продукции против плана значительно снижена.

Наилучших результатов в работе добиваются наши передовики производства. Среди них:

ХОРОШИЙ СТАРТ

скреперист А. Я. Горшков, бурильщик В. А. Зайнагабдинов, проходчик В. М. Пручай, машинист мельниц А. Т. Чернецов, дробильщик А. Г. Синчук, крепильщик З. К. Хасанов и Г. Ф. Тулибаев, водители автомобилей С. Ф. Шмаков, Р. Р. Шакиров, А. Ф. Проскурин, Б. А. Кираманов, штукатуры З. Н. Харисова и Р. С. Лотякова.

В то же время надо сказать, что в работе

коллектива рудоуправления имеется ряд недостатков и упущений. Не всегда предприятие работает ритмично, допускаются резкие колебания по содержанию меди в руде, что отри-

цательно сказывается на процессе обогащения. Медный концентрат иногда выпускается с повышенной против технических условий влажностью и с нижеплановым содержанием меди, что ухудшает качество и приводит к потере продукции и излишним затратам.

Желает лучшего трудовой и производственная дисциплина, имеются недостатки в организации труда, частые срывы нормального обес-

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

Александра Константиновна Володина трудится в составе звена операторов машинного доения на Хворостянской молочной ферме совхоза «Акъярский», которое возглавляет передовая доярка фермы Таясылу Явдатовна Байгужина. В этом небольшом коллективе Александру Володину знают как одну из опытных доярок.



надоила по 200 килограммов молока от коровы.

НА СНИМКЕ: А. К. Володина. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

В прошедшем году при обязательстве 2800 она надоила по 2864 килограмма молока от каждой из 21 закрепленной за ней коровы. И нынешний год она начала неплохо — в январе

На недавно прошедшем общем собрании колхозников колхоза имени Ленина, кроме отчета председателя правления колхоза Б. И. Лобанова, рассматривался ряд важнейших вопросов, касающихся развития личного подсобного хозяйства колхозника, оплаты труда и материального стимулирования, развития индивидуального строительства на селе и другие.

Как и полагается новым Примерным Уставом колхоза с изменениями и дополнениями, утвержденными в прошлом году, Устав колхоза принимается общим собранием колхозников.

На прошедшем собра-

Приняли Устав

нии колхозники решили установить минимум трудового участия для женщин 260, мужчин — 280 дней. Для мужчин предпенсионного возраста он сокращается до 240, а для женщин, а также матерей, имеющих детей до восьми лет — до 220. Кроме того, установлены минимальные сроки работы в колхозе до выхода на пенсию и минимальная пенсия в размере 60 рублей с учетом экономических возможностей колхоза. В этом проявляется большая забота колхоза о людях, много лет добро-

совестно проработавших в колхозе, имеющих особые заслуги.

Личное подсобное хозяйство семьи колхозника, говорится в Уставе, является составной частью социалистического сельского хозяйства. Хорошо понимая это, на собрании также определили конкретные размеры приусадебного участка колхозника — до 0,5 гектара. Установлено и количество скота, которое можно иметь на подворье. Например, возможно содержать до двух коров, телят и молодняка до

двух лет, до 10 овец и коз, двух свиней. При этом колхоз оказывает помощь в обзаведении скотом, кормами при соблюдении определенных условий. Здесь учитывается минимум трудового участия в общественном производстве, участие в сдаче сельхозпродукции и другое. Также на собрании принято решение о продаже домов с оплатой 40 процентов их балансовой стоимости за счет фондов стимулирования и фондов, выделяемых на индивидуальное строительство. При этом есть возможность 50 процентов ссуды списать в течение 10 лет.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Человек. Дорога. Транспорт.

ПОВЫШЕНИЕ безопасности дорожного движения — одна из крупных социально-экономических и политических задач, направленная в первую очередь на охрану здоровья и жизни людей.

В автогараже совхоза «Акъярский» проведена комплексная проверка технического состояния автомобилей. При контрольном выпуске автомашин на линию из 12 единиц исправными оказались только 3. Остальные имели технические неисправности, угрожающие безопасности движения, такие как люфт в тягах рулевого управления, неисправности тормозной системы. Это результат того, что в хозяйстве отсутствует служба безопасности движения и, соответственно, нет разработанных инструкций для работников, отвечающих за безопасность дорожного движения, контроля за использованием транспортных средств и работой водителей на линии. Нет журналов предрейсовых и послерейсовых медицинских осмотров, регистрации возвращения транспорта с линии. С водителями составом не проводятся занятия по правилам и безопасности дорожного движения.

Не составлены графики ТО-1 и ТО-2. За все выявленные недостатки механик по выпуску Н. А. Луценко подвергнут штрафу в размере 20 рублей.

С заведующим автогаражом колхоза имени Ленина В. И. Кривенковым мы встретились у правления. Проверили состояние автомашины

но только надеяться на наведение порядка, а пока же В. И. Кривенков оштрафован на 20 рублей.

Бурибай — большой поселок со множеством улиц и массой пешеходов. С 1987 года председатель поселкового Совета И. Х. Сидоренко и инженер по без-

опасности движения А. П. Сивовлясов обещают обновить и заменить устаревшие знаки, но до сегодняшнего дня они стоят ржавые, изогнутые, а в иных местах и вовсе отсутствуют. В зимнее время улицы не очищаются от снега, сильно заужены, нет пешеходных дорожек. Подъезы, опасные повороты не подсыпаны противогололедным инертным материалом.

Пора ответственным лицам с большим вниманием отнестись к этим проблемам. Технически исправный транспорт на линии, правильно установленные дорожные знаки — залог безопасности дорожного движения.

Р. КАШКАРОВ, старший инспектор ГАИ.

БИОЛОГИЧЕСКИМ МЕТОДОМ



Чувашская АССР.

Сейчас в борьбе с вредителями в сельском хозяйстве торжествует химия. Часть пестицидов усваивается растениями, а через них попадает в пищу людей. И не приходится удивляться, что люди чаще болеют, в частности, страдают от аллергии.

Все большего внимания заслуживает опыт хозяйств, которые обходятся без химии, а добиваются успехов благодаря биологическим средствам защиты растений. Прежде всего это трихограмма, которая в природных условиях поражает личинки многих вредителей. Предлагается, что с каждым годом биологические средства защиты растений будут применяться на все больших площадях.

НА СНИМКЕ: на ладони — миллион трихограмм. Фото В. ВОИТЕНКО. (Фотохроника ТАСС)

Счастье в труде

Зайнулла агай Давлетбаев всю свою жизнь посвятил профессии тракториста. С 1950 года он управляет рычагами трактора. За этот период на какой только технике ему не приходилось работать и беспрерывно, не зная, что такое усталость.

В 1974 году он возглавил тракторно-полевую бригаду в колхозе имени Калинина, но в последние годы вновь сел на трактор — выращивал кукурузу на силос.

В колхозе Зайнулла агай знатный человек, имеет медаль «За освоение целинных земель», был в числе ударников социалистического соревнования, победителем пятилеток, за что награжден орденом «Знак Почета». Знаменателен для него 1977 год, когда ему вручили Почетную грамоту Президиума Верховного Совета республики, а в 1981 году — присвоили почетное звание «Заслуженный механизатор сельского хозяйства Башкирской АССР». Таковы ступени его жизненного и трудового пути. Высо-

ких званий и наград он добился только своим самоотверженным трудом на сельскохозяйственном производстве.

Дружная у Зайнуллы агай семья. Его подруга жизни Зубайда апай также трудится в сельском хозяйстве — с 1965 года она работает дояркой, считается передовым животноводом, награждена многими Почетными грамотами и ценными подарками.

Зайнулла агай и Зубайда апай вырастили шестерых детей. Дочери Найля, Райля, Накля, получив образование, трудятся учителями. Другие дочери — Зульфия работает в деревне в детском саду воспитательницей, Райса — доярка, а сын Азамат учится в девятом классе. Зубайда апай награждена медалью «Материнская слава».

Родители гордятся своими детьми и живут с большой удовлетворенностью пройденным жизненным путем.

З. АЛЛАГУЛОВ, общественный корреспондент. д. Байгускарово.

КАКОВ ЗАВГАР — ТАКОВА И МАШИНА

ГАЗ-53, которой он управлял, и что же, она оказалась технически исправной. Здесь же у правления мы вместе с ним проверили еще две автомашины и колхозный автобус, в путевых листах которых стояла его подпись. Они также имели технические неисправности, угрожающие безопасности движения. В самом же гараже творится беспорядок. Из-за отсутствия ограждения не разобрешься где находится гараж, а где мастерская, нет контрольно-технического пункта. Автомашины стоят где попало. О наличии какой-либо документации не может быть и речи. А ведь в декабре прошлого года заведующий гаражом был предупрежден об этих недостатках. В дальнейшем мож-

опасности движения А. П. Сивовлясов обещают обновить и заменить устаревшие знаки, но до сегодняшнего дня они стоят ржавые, изогнутые, а в иных местах и вовсе отсутствуют. В зимнее время улицы не очищаются от снега, сильно заужены, нет пешеходных дорожек. Подъезы, опасные повороты не подсыпаны противогололедным инертным материалом.

Пора ответственным лицам с большим вниманием отнестись к этим проблемам. Технически исправный транспорт на линии, правильно установленные дорожные знаки — залог безопасности дорожного движения.

Р. КАШКАРОВ, старший инспектор ГАИ.

Наши консультации

ЕСЛИ арендный коллектив, представляющий бригаду, цех, звено, участок, ферму, кооператив, семью или отдельных граждан, является самостоятельным юридическим лицом, по его желанию ему может быть открыт расчетный счет в банке. На этот счет перечисляются средства, принадлежащие арендаторам.

Какой порядок открытия расчетного счета?

Для этого в банк представляется заявление, договор аренды (государственный акт на право пользования землей), а также специальная карточка с образцами подписей тех лиц, которые будут распоряжаться средствами на расчетном счете. Если у арендного коллектива нет собственной печати, то и карточка может быть без ее оттиска. Операции по счету могут совершаться при наличии на соответствующем документе (например, на чеке) подписей, образцы которых имеются в карточке. Обычно на документах долж-

но быть две подписи, но может быть и одна. Тогда это должно быть специально оговорено в карточке с образцами подписей. Полномочия и подписи заверяются арендодателем или нотариально.

Средства с расчетного счета могут быть выданы наличными либо перечислены безналичным путем по желанию арендатора. Причем списать со счета их можно только с согласия его владельца либо по решению суда или арбитража. Надо также заметить, что все платежи с расчетного счета, включая платежи в бюджет и по ссудам банка, производятся в порядке календарной очередности.

Может ли выдаваться кредит арендным коллективам?

Да, те из них, которые имеют счета в банке, могут пользоваться краткосрочными и долгосрочными кредитами, естественно, в пределах имеющихся в банке кредитных ресурсов. Размер кредита, сроки его возврата и другие усло-

Кредит для арендатора

вия кредитования определяются в кредитном договоре между арендаторами и учреждением банка.

Содержание кредитного договора зависит от конкретных условий деятельности арендного коллектива, его взаимоотношений с банком. Однако кредитный договор должен обязательно предусматривать, какие именно кредиты будут предоставляться: краткосрочные или долгосрочные.

Договор содержит также залоговое право банка на те материальные ценности, под которые предоставлен кредит. Это дает банку право в случае несвоевременного возврата ссуды реализовать материальные ценности, принятые в залог, и таким образом погасить ее. Возвратность выданных ссуд обеспечивается и поручительством, также оговариваемом в кредитном договоре. Поручителями арендного коллектива выступают юридические лица, располагающие соответствующими сред-

ствами, которые могут быть направлены на погашение просроченных кредитов. В кредитном договоре указываются и другие виды обеспечения возврата ссуд в соответствии с законодательством СССР и союзных республик, а также условия страхования зданий, сооружений, других основных и оборотных средств, созданных за счет кредитов.

Каков срок кредита для арендаторов и на какие цели его можно получить?

Краткосрочный кредит, как правило, предоставляется на срок до 12 месяцев. По просьбе арендатора за счет кредита можно оплатить приобретаемые товарно-материальные ценности, выполненные работы и услуги либо перечислить полученную ссуду на расчетный счет.

Долгосрочный кредит выдается на строительство, расширение, реконструкцию объектов, приобретение сельскохозяйственной техники, транспортных средств. Срок кредита — до 8 лет, но

не более срока аренды по договору. Кредит погашается начиная со второго года после его получения. Кредитовать могут и затраты по формированию основного стада. Срок такого кредита — до трех лет. За пользование краткосрочными ссудами арендатор уплачивает банку 3 процента годовых, долгосрочными ссудами — 4 процента годовых. При несвоевременном возврате кредитов ставка повышается до 10 процентов.

Краткосрочные и долгосрочные ссуды в каждом случае оформляются обязательствами-поручениями. В них указывается конкретный срок погашения кредита.

Каким образом погашаются выданные ссуды?

Они погашаются списанием средств с расчетного счета. Основание для этого — обязательство-поручение заемщика. При отсутствии средств на расчетном счете арендатора задолженность относится на счет просроченных ссуд

и погашается в порядке календарной очередности.

Арендный коллектив может и досрочно погасить получаемые краткосрочные и долгосрочные ссуды. В этом случае они погашаются на основании платежного поручения или письменного заявления заемщика.

Выдаются ли новые кредиты, если имеется просроченная задолженность?

Нет, в этом случае новые кредиты не выдаются. В крайнем случае банк может даже реализовать принятое в залог имущество и за счет выручки от реализации погасить задолженность.

Следует заметить, что кредитование и расчеты колхозов, совхозов и других предприятий и организаций, полностью перешедших на арендные отношения, осуществляются на основании действующих правил кредитования и расчетов, предусмотренных для соответствующих отраслей народного хозяйства.

В. АРХИПОВ, зам. пред и правления Агрпромбанка СССР.

Как вас обслуживают?

НЕМАЛО нареканий звучит в последнее время в адрес работников торговли, и нельзя сказать, чтобы все они были несправедливыми. Знал об этом, многие работники прилавка, торговые коллективы делают все, чтобы исправить положение, поднять на должный уровень торговое обслуживание населения. С полной уверенностью это можно сказать о коллективе Татыр-Узякского торгового предприятия.

По итогам 1988 года Татыр-Узякское ХТП заняло второе место в районе, выполнив план розничного товарооборота на 106,9 процента. Еще более весома заявка на успех в этом году — уже 20 января коллективом был выполнен месячный план.

Добрых слов заслуживают, конечно, все продавцы, перечислить которых нет возможности, поскольку торговое предприятие насчитывает полтора десятка магазинов. По словам директора ХТП М. В. Ципаньина, многие продавцы стали инициативнее,

Профессионализм



не ждут указаний о путях увеличения ассортимента, сами ищут возможности его пополнения. Именно такими качествами он охарактеризовал продавцов магазина «Хозтовары» Л. А. Ахметову, Г. Г. Байчурину, которые благодаря своей предпринимчивости дали до конца месяца сверх плана 4 тысячи рублей. Всегда чисто в магазине усилиями технички М. С. Идрисовой. Весь коллек-

тив этого магазина составляет комсомольско-молодежную бригаду, успеху которой в немалой степени помогает обстоятельство, что работают они и по заявкам покупателей.

С продавцами этого магазина соревнуются В. Ш. Ямалетдинова и Т. Л. Юламанова из магазина «Культтовары». Они каждую неделю выезжают на межрайбазу на отборку новых товаров. Но беспро-

конт их другое обстоятельство — не всегда эти товары, пользующиеся спросом, можно разместить на прилавках — магазин настолько тесен, что иногда хвост очереди находится на улице.

Не удовлетворена условиями работы и продавщица продмага № 4 Ф. Г. Трупкулова, также значительно перевыполнившая план. В магазине нет складского помещения, лишки нагромождены около прилавка, к тому же ей приходится работать за грузчика. Нет и элементарного рабочего инструмента — лопаток, совков, чтобы расфасовать продукты.

Много проблем и у других продавцов Татыр-Узякского торгового предприятия. Но не будем их перечислять, назовем имена тех, кто успешно преодолевает эти трудности. Это В. Н. Шишова, Г. М. Прорвина, М. Н. Янузакова, М. П. Нилова, Ш. Ш. Таймасова и многие другие. Думается, секрет их успеха — в профессиональном подходе к делу.

Н. АШИРОВ.

НА СНИМКЕ: продавец Ш. Ямалетдинова. Фото Ф. АБДУЛЛИНА.



Коммунист с 20-летним стажем Янтура Садретдинович Иргалин трудится в колхозе имени Салавата. Работа его незаметная, но необходимая. Он — водитель пожарной машины. Работал ранее заведующим фермой, но по состоянию здоровья вынужден был пересестся за руль «пожарки».

Его супруга Сабилла Исмагиловна 30 лет беспрерывно трудится продавцом магазина деревни Галиахметово. Они воспитали четверых де-

★ Служат парни Родине

тей. Трое из них уже нашли место в жизни. Мунира пошла по стопам матери — работает продавцом магазина «Промтовары» деревни Янтычево. Шагида — работник птицефабрики в Уфимском районе и Айдар — электромеханик Галиахметовской АТС. А младший — Ильдус с осени 1987 года служит в рядах Советской армии.

После окончания Галиахметовской средней школы он учился в одном из профтехучилищ города Уфы. Получил специальность электромонтера, затем трудился в родном колхозе.

С детства Ильдус любил собак. Все свободное время отводил дрессировке своих любимцев. И вполне естественным было его желание стать пограничником. Его мечте суждено было сбыться.

Занимаясь любимым

делом он добился отличных результатов в боевой и политической подготовке, в повышении пограничного мастерства, овладении оружием. В коллективе Ильдуса знают как исполнительного, трудолюбивого и дисциплинированного воина. С большим старанием он вместе со своим четвероногим другом выполняет поставленные задачи.

А недавно Янтура Садретдинович и Сабилла Исмагиловна получили благодарственное письмо из воинской части, где служит Ильдус. В нем командование выражает им благодарность за воспитание сына — достойного защитника Родины, ее священных границ.

Мы вправе вместе с родителями Ильдуса гордиться своим земляком.

М. КУСЯКОВ.

НА СНИМКЕ: Ильдус Иргалин.

Вести из школ

При свечах

Рабочий день подошел к концу. Взрослые спешат домой, а учеников манит к себе мерцающие огоньки в окнах Маканской средней школы. Любопытство — не порок, и мы решили раз- узнать в чем дело.

Едва переступив порог полутемного зала, который освещали лишь свечи, мы услышали голос Высоцкого и поняли, что попали на вечер, посвященный его памяти. Оригинальная обстановка впечатляла — блики свечей то вспыхивали, то затухали на лицах чтецов, которые сменяли один другого. Наринас Абдрахимова, рассказала о жизни поэта, Света Волкова прочитала стихотворения поэта. Юрий Галин и Вячеслав Ахтямов поведали о любви поэта и Марины Влади, прочитали ее воспоминания о нем. О Высоцком — актере, его ролях, рассказала Ирина Чистикова.

В конце вечера звучат стихи, которые читают все участники. Вечер этот, подготовленный членами кружка юнкоров, не был данью моде. Это была память о человеке, который воплотил в себе боль и совесть нашего времени.

Н. КОФЕИНИКОВА, С. ИДРИСОВА, юнкоры.

НОВОСТИ ЭКРАНА

Фильм «Тугой узел» снят в 1956 году, а вышел на экран в 1988. В ленте, пролежавшей «на полке» 32 года, показаны реальные процессы, происходившие в деревне, как отвращали крестьянина от земли, как пытались выкорчевать в нем чувство хозяина. Фильм своей резкой критикой псевдодемократической демократии и в эпоху гласности не всем был по вкусу, и поэтому так долго шел к зрителю.

Писатель Г. Горин и режиссер М. Захаров дали новую жизнь легендарной пьесе Е. Шварца «Дракон», поставив фильм «Убить дракона», в котором заняты популярные артисты О. Янковский, А. Абдуллов, Е. Леонов, В. Тихонов. Зрительское жюри фестиваля жанров «Золотой Дюк» отдало фильму главный приз.

Посмотрев ленту «Мерзавец» киностудии «Азербайджанфильм», зрители найдут богатую пищу для размышления о вечной теме добра и зла.

С блеском сыграл свою роль молодой артист М. Кыкалейшвили. Пронзительно-скорбный взгляд кариш глаз с одинаковой искренностью излучает боль и порок, власть страсти и страсть власти, сочувствие и бесчувствие. Таких мгновенных переживаний взаимосключающих черт

характера, такой противоречивости, тающей в одном человеке, зрителю приходилось видеть не часто.

Фильм «Игла» ориентирован прежде всего на молодежную аудиторию. В главной роли снялся солист группы «Кино» Виктор Цой. Его герой пытается спастись от власти наркотиков свою возлюбленную. Фильм снят в жанре популярных сегодня видеоклипов.

Кряд ли кто останется равнодушным, после просмотра советско-японской киноленты «Шаг». Достаточно сказать, что главные роли сыграли великая трагическая актриса Комаки Курихама и популярнейший актер Леонид Филатов.

«Все нормально» — новый фильм Рижской киностудии посвящен поздней любви.

Новая московская лента «Происшествие в Утинозерске» — сатирическая кинокомедия, размышление на тему экономических преступлений.

«Узник замка Ив» — фильм Одесской киностудии, созданный совместно с французскими кинематографистами по мотивам романа А. Дюма «Граф Монте Кристо». В фильме заняты М. Боярский, А. Петренко.

Р. КИДРАСОВА, методист кинопроката.

02 сообщает

За период с 1 по 10 февраля 1989 года по району зарегистрированы следующие правонарушения:

В ночь на 7 февраля т. г. неизвестные лица путем выставления оконного звена проникли в помещение детского сада д. деревни Яковлевка и похитили два компрессора с холодильником.

В ночь на 8 февраля учащиеся СПТУ-110 села Акъяр в нетрезвом состоянии совершили хулиганские действия. По данному факту внесена соответствующая информация в комиссию по делам несовершеннолетних при исполкоме райсовета и в адрес дирекции СПТУ-110.

Привлечены к административной ответственности за мелкое хулиганство:

Г. М. Асаниев, механизатор совхоза «Талыкский»;

Р. А. Ахметов, учащийся СПТУ-110;

М. К. Рямов, учащийся СПТУ-110;

К. Н. Судейманов, учащийся СПТУ-110;

Я. Б. Татлыбаев, электрослесарь Сибайского участка электросети;

К. К. Умутбаев, проходчик Бурibaевского рудоуправления;

Г. М. Юлдашбаев, врач санэпидемстанции.

На автодорогах выявлено 12 фактов нарушений правил дорожного движения. Так, водитель автомобиля МАЗ-504 Бурibaевского рудоуправления М. П. Гальцев на дороге Акъяр — Гай не справился с управлением, съехал в кювет и совершил опрокидывание автомашины.

За управление в нетрезвом состоянии задержан тракторист Хайбуллинского РДУ Е. К. Валлахметов.

А. КУВАТОВ, заместитель начальника РОВД.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Поздравляем

дорогую жену, маму, свекровь, и бабушку Шамсинису Зайнулловну НУРАЕВУ с днем рождения.

Желаем счастья, здоровья и долгих лет жизни.

Семьи Нураевых и Магашевых.

с. Акъяр.

Коллектив Татыр-Узякского хозрасчетно-торгового объединения выражает глубокое соболезнование продавцу А. Я. Италмасовой по поводу скоростной смерти дочери ГУЛЬНАЗ

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали А. ЮСУПОВА, М. МУРТАЗИН. Корректор Ф. ДАВЛЕТБАЕВА.

Адрес редакции и типографии: ВАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор—2—11—95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2—13—97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь 2—15—95; отдел сельского хозяйства 2—16—95; радиокорреспондент 2—14—95; отдел писем 2—13—95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2—14—98; отдел перевода 2—16—43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.